

● 中国历史

论白坚武的转变

——一个价值相对主义含混性的实例

黄 岭 峻

(华中科技大学 公共管理学院, 湖北 武汉 430074)

[作者简介] 黄岭峻(1965-), 男, 湖北武汉人, 华中科技大学公共管理学院副教授, 历史学博士, 主要从事 1900—1989 年间的中国政治史研究。

[摘要] 作为民国初年知识分子的一个缩影, 白坚武在追求价值目标过程中, 经历了对社会主义由产生兴趣到最终摈弃之后, 便陷入一种价值相对主义, 一切行动皆以“用”来解释。最后在“用”的引导下, 他开始强调南北畛域之见, 既希望以此吸引支持者, 也希望借它来解释自己卖国求荣的行为。不过, 这种基于地域观念的思想最终因缺乏理想色彩而归于失败。白坚武的思想转变反映了现代中国部分知识分子在道德失范后的一种自我挣扎。

[关键词] 白坚武; 价值相对主义; 社会主义; 南北畛域之见

[中图分类号] K825.1 [文献标识码] A [文章编号] 1671-881X(2003)04-0396-06

白坚武, 民国史上一个小人物。他之所以未被遗忘, 主要是因为作为李大钊的同学和吴佩孚的幕僚, 在历史大戏台上曾以配角身份登过场。不过, 由于其身后留下了一部相对完备的日记, 而且在日记中他有既记行踪又记思想的习惯, 所以在中国现代思想史上具有一定的标本价值^①。

本文即拟通过对《白坚武日记》所记思想状况的分析, 探讨一下他从一个热血青年蜕变为可耻汉奸的思想历程, 并希望借此反映现代中国思想史的一种深层变迁^②。

一、北洋“圈子”里的一个另类

白坚武(1886—1937), 河北交河人, 1907 年毕业于天津北洋法政专门学校, 与李大钊同学, 毕业后曾任黄钟报记者与内务部佥事, 1917 年以后分别在北洋军阀李纯和吴佩孚处做顾问, 1937 年 9 月, 在冀南被属于冯玉祥旧部的国民党军队以“汉奸首领”罪处决。终其一生, 白坚武都没有脱离北洋派的圈子, 可以说他踏入社会的第一步(任直隶督署秘书)与最顶点(任吴佩孚处总参议), 都是在北洋派的圈子内实现的。

然而, 年轻时的白坚武却对这个圈子颇为不满, 对圈子内的人和事充满痛恨。这一点, 倒与当时绝大多数受《新青年》影响的新派人物相通。譬如, 1917 年 1 月 24 日, 他曾在日记中愤愤不平地写道: “入世以来, 朴心未退, 而社会机心日增; 机心递演之结果, 公之念日亡, 私之念日焰。同一知交, 大团之内有小团, 大圈之内有小圈, 对外无论矣; 团与圈之内, 无时不用其机心。所谓政团也、政治社会也, 有如货币

者然，只有恶货驱逐良货而已。”^[1]（第53页）

非但如此，作为圈内人的白坚武对所处“圈子”不仅愤慨，而且急切地想打破它，改变它。譬如，当他在上海听说北京的学生为抗议巴黎和会上中国外交的失败上街游行，“焚卖国党曹汝霖宅，殴章宗祥几毙”，便在当晚的日记中表示强烈同情，认为此举“足征人心未死”^[1]（第194页）；当他从一份报纸上看到新文化运动的领袖陈独秀病死的假消息，便当即认为陈可称得上“中国之路得、卢梭”，斯人之死，“则人道之明星陨坠”^[1]（第216页）。尤其值得注意的是，当他读过《新潮》杂志上的一篇文章后，对文中流露的“根本改造”思想大表赞同，认为中国社会“亟有待于根本澄清，绝对不赞成调和，调和在本身为自灭，对客体为投降”^[1]（第202页）。当然，“根本改造”论在“五四”新文化运动时期是一种受到较多认同的思潮。据笔者所见，一个叫黄尊三的经历过辛亥革命的文人在1916年即提出此观点，他说：“以政治之为物，若不从根本谋改革，则人群之进化无望，人民狃于旧习不向上而苟安，……惟打破此循环之迹，而与国民以精神的根本改造，则新机勃发。”^[2]（第103页）不过，作为北洋派之一员的白坚武，对“旧社会”持如此决绝的态度，足以反映他对所处环境的不满。

打破或改造这个“圈子”从何入手？从白坚武的早年日记看，虽然他没有提供一个以新替旧的具体方案，但其倾向性还是比较明显的，即与当时大多数忧国忧民、追求进步的知识分子一样，白坚武颇为看好社会主义。譬如，当他读过《新青年》6卷5号刊载的《马克思学说》一文后，立即感到“曙光在此”^[1]（第223页）。在1920年2月28日的日记中，他甚至写道：“余现觉宇宙间所有动止，俱由环境构成，物由心造，诚有此象。然展转以细索其因果，仍不出唯物关系。突然而有此内识，突然而有此外效，为世界所无之事。攻马克思唯物论者众矣，余不论其有充分理由。若以马克思所论演证据不充足则有之，强余绝对信仰唯心论现未能也。”^[1]（第228页）对唯物论的偏爱与对唯心论的怀疑，并由此而引发的为马克思学说的辩护，溢于笔端。

二、第一次思想转变：告别社会主义

白坚武思想的第一个重要转折点，是对社会主义由同情到怀疑的态度变化。

事实上，在民国初年，由于实施宪政并未带来预期效果，中国思想界陷入著名记者黄远庸所说的“人心枯窘”^[3]（第90页）的一个彷徨年代。如果说晚清时期中国社会同样混乱，那么晚清思想界起码还知道以一种共同认可的方式（宪政）去改变这种混乱，并以此作为自己的奋斗目标，但一旦宪政这剂药方经过民初政治的检验证明失效后，包括白坚武在内的清末民初成长起来的这批年轻知识分子便不得不开始新的思想探索历程。

依照白坚武在1921年前所表现出的思想趋向，他极有可能选择社会主义作为自己的追求目标，这也是当时相当一批企图破旧立新的年轻知识分子的共同抉择。

除上一节中所列举的材料外，起码还有两点可以证明白坚武可能成为一个社会主义者：

第一，他对宗教向来没有兴趣。民国初年，当“定孔教为国教运动”甚嚣尘上之际，白即“终不谓然”^[1]（第45页）。事实上，他不仅对定孔教为国教没有好感，甚至认为一切宗教都是无稽之谈。

第二，他阅读了大量进步书籍。1920年1月2日，当他读张东荪发表在《解放与改造》第7号上的一篇谈社会主义的文章时，发现作者所说的“如有建设必定依著社会主义的原则”，与自己的想法不谋而合，于是在日记中写道：“是言实为我所欲言者。”^[1]（第229页）

一方面，白坚武在1917—1921年间追寻生命意义过程中，对彼岸世界的诱惑不以为然；另一方面，他在此岸世界中对社会主义颇有兴趣，以当时中国思想界的实况来推演，白坚武转而信仰社会主义应是顺理成章的事情，这事实上也是许多中国早期共产主义者的共同思想轨迹。然而，1922年以后的白坚武的思想变化，并未沿正常轨道行驶，他非但没有从社会主义的同情者变成信仰者，反而变成了一个反对者。

单凭笔者手头的资料,还不足以完全说明白坚武的这次思想转折,根据他留下的日记,笔者猜测可能有三种原因:

首先,可能与他在 1922 年人生际遇的改变有关。也就在这一年,他离开南京李纯的幕府,来到洛阳吴佩孚处参赞军政,无论是经济收入,还是政治地位,都有了较大提升。从其日记看,也就是在这一年,他对所处“圈子”的抱怨大为减少。

其次,可能与他对接触的苏俄代表的观感变化有关。在吴佩孚处,白坚武曾与来访的苏俄代表接触,发现对方在中东路和外蒙等关键问题上,“恍惚其辞,不肯为确定之答复”^[1](第 450 页)。这一点可能使他对苏俄乃至社会主义都产生一种“厌”屋及乌的逆反心理。

最后,可能与他 1917 年的一次不佳的旅行经历有关。当年 4 月 29 日他乘国营的津浦线列车北上,发现该线的二等车尚不如京奉、沪宁、京汉线的三等车洁净舒适,便感喟道:“国家营业,乃如此乎?”^[1](第 67 页)这次不愉快经历有可能长期定格在他的潜意识中。

这三点原因当然还限于理由并不十分充分的猜测,因为当社会主义思潮进入中国之初,有人认为在这种体制下干多干少一个样,会妨碍个人的创造性,另有人则认为在这种体制下,劳动者当家作主,能刺激个人的创造性。但由于在世界范围内,计划经济刚刚起步,其利弊得失并非一目了然,所以双方还是处于各执一端的对峙状态。然而,不管怎样,从白坚武 1922 年之后的日记看,他对社会主义再也没有此前的热情和兴趣了,并且常以一种不以为然的口吻谈及社会主义或计划经济。比如,1928 年 2 月,他在读过一本书中关于烟酒归国家专有办理的论述后,即在日记中评论道:“(该论点)理论上诚然有据,然实行尚待讨论。即以北省言,业烧锅者甚多,一律令其完全丧业,殊非维持民生之道;且由国家为之,经官吏之手,亦不见其适宜得利。最好由国家提倡改良,维持其固有之业,而捐其相当之税,斯为酌量得中。凡政策须俯察实际,不可太涉空想也。”^[1](第 519 页)

三、目标缺失后的漫游

白坚武在告别社会主义之后,其思想处于一种“目标缺失后的漫游”状态。由于没有一种价值体系,他在对政治人物或思想做判断时,便只能从“用”的角度出发来加以取舍。因此,他在 1922 年之后的政治思想带有较浓厚的实用主义色彩。

实用主义在政治上的首要表现,就是否定在这个世界上存在什么放之四海而皆准的政治万灵丹,一切制度都要拿到环境中试验一番。譬如在 1927 年 12 月 24 日的日记中,白坚武表露了类似的观点:“人类的政治与物质的机器不同,机器可以完全适用科学律,政治则须随时运用良明之人事支配确定之规模,方可相得益彰,若永久不敝之制度乃世所无也,道在因时制宜耳。”^[1](第 519 页)

白坚武是否相信实用主义哲学,仅凭日记已不可考,但在日记中可以看出,每当提及实用主义哲学在中国的代表人物胡适时,其笔端都流露出赞许同情之意;而且,对“永久不敝之制度”的否定,事实上也就是对真理客观性的否定,一切政治思想,在他看来,都只是“因时制宜”的产物。这是一种典型的实用主义思维方式。其直接的外在表现便是价值相对主义——不承认固定恒一的价值观,一切以是否有用作为标准。

在这种价值相对主义的支配之下,人们不易被某一种意识形态俘虏。正因为如此,白坚武对于已成潮流的社会共识,往往也要发表自己的独特见解。比如,对于 20 世纪 30 年代风靡中国思想界的以苏俄为代表的“计划经济”思潮,白坚武即在日记中多次表示不能苟同。他甚至认为苏俄优先发展军事工业,“终为畸形发展”,因为“若处处为军事准备,就过程中或亦有相当便利,然终局总是害”^[1](第 891 页)。另外,值得特别注意的是,白坚武的这种经济思想还是基于他对人性的一种根本认识。在 1931 年 8 月 13 日的一则日记中,他在论及公、私二字的关系时,感到“人类既不能无私,惟有以公调剂之耳”^[1](第 901 页)。考虑到著名哲学家贺麟此后 10 年方提出“大公无私不过只是一完美邈远的理想,而假私济公才是

切实有效的方法”^[4]（第65页），不能不承认白坚武的识见确实有独特之处。

一般而言，价值相对主义的长处在于分析——一切思想都可在是否有用的标准下被“去魅”，而其短处则在于综合——不可能形成一种能够整合社会的共同政治理想。如果白坚武在1927年下野后，在天津安安静静做寓公，凭着怀疑一切的价值相对主义眼光，他大可以成为一个相当不错的“民间思想者”。但白一直是一个有很大政治抱负的人，这便促成了其思想的进一步转变。

作为一个冷眼旁观的“民间思想者”，白坚武尽可以将观察对象一一分解，而不用考虑这样做的社会后果。但作为一个政治参与者，他深知“旗号”（共同的政治理想）在政治斗争中的重要性，换言之，以一种合情合理而非仅仅实用的政治目标来凝聚信徒，是任何政治家取得成功的一个重要前提。白坚武在民初政坛上摸爬滚打多年，自然深谙核心政治目标在动员群众方面的重要性。这在他1927年后的日记中有多方流露。比如，1928年12月14日，他曾与几个朋友预测国共相争的结局，白的观点是：“盖共党主张是非善恶，固另为一问题，而其澈头澈尾直捷了当予人以共见，则也所知也。……国党规定悉仿苏俄，而口头则称反共，其主张之方案，如平均地权等条目，又为准共产；迄无一明白贯彻之主张、脚踏实地以求实效，处处现彷徨歧路之象，此所以情见势绌也。天下有论而无行终归失败，何况并理论亦不能自完其说乎？”^[1]（第612-613页）

1928年，国民党尚处于上升期，白坚武能有如此预测，关键便在于他敏锐地发现国民党所宣示的理论不彻底，缺乏说服力。从后来的结局看，这一点也确实是国民党政权在大陆失败的主要原因之一。白坚武不仅对夺取政权时的“共见”作用相当看重，而且也强调在治理国家的过程中，同样应借助“信条”来整合社会。1929年9月27日的一则日记这样写道：“余谓国家有信条而后，群众心理对于政治始有准循。往昔皇帝一物，千百年纲纪修饰结果，构成一国家神圣信条，相率遵守而不敢渝；自皇帝倒而易民主，旧信条亡矣，必有可以代易之新信条，上乃有统治，下乃有遵循之道。惟民国以来，国家永无确定之信条，专凭当局一、二人之威权驱驭徒党；威权以势力而存，势力不能常具，而威权凌替矣。故政治变相仍其势然也。”^[1]（第690-691页）

不管是“共见”，还是“信条”，事实上在这里都是指一个社会中大家共同遵守的行为规范与共同追求的政治目标。从上面的引文可以看出，白坚武对“共见”或“信条”在政治中的粘合剂作用有相当清醒的认识，那么，下野后仍不甘寂寞的他又应以何种思想作为自己动员群众的“共见”或“信条”呢？

四、第二次思想转变：南北畛域之见

通读日记，笔者发现白坚武选择的“共见”或“信条”是一种基于地域观念的思想，因为在其晚年思想中有一迥异于从前的变化：即对南、北畛域之见的强调。所谓南、北畛域之见，这里指的是将南北的地理差别引入政治斗争，认为北伐战争是南人对北人的侵凌，因此北人有必要起而反抗。

1933年夏，在与朋友的一次交谈中，白坚武即感觉到“蒋介石南北之见太深，以北为征服地，任其自然，惟有当亡国奴耳。非集合同志决心自救，无他途也”^[1]（第1117页）。此时已流露出以北方代表自居的意思。在稍后白坚武手订的《正义军军歌》中，这种强调南北对峙、复兴北方的观念更是表白无遗。军歌包括5首，其中第三首的歌名即是《强北》，歌中唱道：“泱泱东海，巍巍太行。惟人与士，王者北方。天如相中国，北在终不亡。燕赵好身手，切莫须臾忘。”^[1]（第1146页）

如同辛亥时期革命党人对满汉民族差异的强调，白坚武此时对南北畛域之见的强调也有其社会背景。民国初年，由于南方和北方在一些重大问题上意见分歧，一些政治冲突便往往被简化为南北冲突。当时一个南方的革命党人曾从南方的角度表述过这种观点。他说：“中国古来南北之争，恒北方占优势，予作《革命杂诗》，有句曰：‘自古南都多短命，怕谈总统祭明陵’，所以纪实也。……孰知事至今日，愈出愈奇，以中原之人治中原，乃视南方等于被征服之土，派兵驻防，一如满州。”^[5]（第37页）南方对北方的不服与不满，跃然纸上。当时开战多称“南北战争”，议和则叫“南北妥协”，以致态度相对超脱的国民党领

袖黄郛在 1918 年感叹道：“今北京命令，称西南曰南服；西南文电，名北京曰北庭；吾试问西南究为何国人，北京究为何国都。”^[6]（第 287 页）

北伐之后的情况，可能更为严重。尽管蒋介石在北伐之初即把三民主义摆在相当重要的位置，认为国民革命是以三民主义统一中国，而不是以南方统一北方，但北伐战争毕竟是中国历史上少有的由南方发动、并取得成功的统一事例（第一次是元末朱元璋的北伐），这对北方民众的心理，应有较大刺激。而且，国民党在取得全国政权后一系列举措（如迁都南京），皆加剧了北方人对南方人的成见。青年党领袖李璜当时曾游走南北，对此有深切感受。他晚年回忆道：“国民党在北方未能深入民众去做基本诱导工夫，这已足造成南北彼此了解不够，易滋误会；何况……革命而要称之为‘北伐’，北京又定要改成‘北平’，更足使北人认为南人骄妄了。我初闻此种怨言于失意军人政客之口，并未加以重视，及询问同志们，乃知此一误解与怨言相当的普遍于北方社会，便令我不能不对国事有了隐忧。”^[7]（第 249 页）

值得注意的是，从白坚武的日记看，他并不是一个与生俱来的“大北方主义者”，换言之，他的南北畛域之见在早年并不强烈。譬如他很早即对南北两地人民有一种成见：即认为南方人“智优而力不足”，北方人则“力不患不足，患见事之不明”^[1]（第 150 页），而且，这种成见基本贯穿始终。由此可见，他在能力方面并没有厚北薄南，充其量只是认为南人与北人在体力与智力上各有所长。不过，他在 1927 年之后，亲见中国政治中心南移后在北方造成的动荡与不满，于是便敏锐地抓住当时政治斗争的这一症结，迅即打出“强北”的政治旗号。这中间，从其前后态度的反差看，可能也有政治实用主义的价值取向作祟。

不管白坚武的南北畛域之见上是借题发挥，还是确实相信，这个借口或解释后来成为其政治行为的一种安魂丹，则是一个不争的事实。如第一节所述，白在青年时即持有一定的民族主义观念，即使到晚年，这种起码的民族主义观念也并未完全丧失。譬如，面对日本的侵华活动，他在内心深处也有一定的防备，如其在 1932 年即认为：“现在日军横冲直撞，不啻向世界宣战，必步德国后尘。”^[1]（第 961 页）考虑到白写日记并无示人的动机，那么我们便不能认定他的这些言论完全出于作秀。事实上，白坚武一方面高谈救国爱国，另一方面为求政治发迹而与日本侵略者暗通款曲，其理由便是基于南北畛域之见的“强北”动机。正是这个虚构的“正当理由”，才使得他在内心深处将如此矛盾的政治行为统一起来，既为自己动员信众寻求理论工具，也为自己卖国求荣找到正当理由。

五、余 论

综上所述，从青年到晚年的白坚武，一直处于价值相对主义的影响下。作为秀才出身的读书人，他对传统的儒学却并无好感与崇信；作为不满现实的愤世者，他又认为社会主义不合人性。白的思想在 1922 年之后即陷入完全以“用”做标准的彻底的价值相对主义。到 1930 年代，他在“用”的引导下，终于找到一种能解释自己行为的理论框架——南北畛域之见，他从一个爱国青年蜕变为可耻汉奸，便是在这个框架内获得心理平衡的。因为在这个框架内，可以用一种对北方的责任感取代对祖国的道德感。一般而言，基于地域或种族的思想可以在短期内迅速发动群众，但这种基于地域观念的情感诉求，并不成其为一种意识形态，因为它没有回答“根本性问题”——如何构造一个能吸引受众的“人间天堂”，因此并不足以引人入胜，最终难免失败。

然而，白坚武的思想变化则反映了五四以后中国知识分子寻求新的价值系统的艰难历程。从五四以后的情形看，背弃传统的许多年轻知识分子最终选择了各种形式的社会主义，而且中国的重新统一，事实上也是建立在这种选择基础之上。但是，毕竟还有一些如同白坚武这类弃旧而又厌新的人物，在寻找思想之锚的过程中一直苦苦挣扎。甚至到 20 世纪 40 年代末期，对“共同的理想或标准”的追求仍在困惑着中国知识界的一些人士。如一位学者在 1946 年仍呼吁中国要重建精神大厦，他的理由是：“本来所谓‘国于天地，必有以立’，这个‘有’原也不指武器，而是指某一社会中人群所同意信守的生活方式和原则——几颗思想上的大柱子，顶住了这个社会（或国家）的组织机构。一般人称这个机构为社会制度

或政治制度。这几颗大柱子有的时候叫作四维八德,有的地方叫作民治思想,有的地方叫作共产主义。不管叫它什么,重要的是在这个社会中的人群必须能同意支持这些柱子,这些原则,否则整个机构垮下来必酿成极大的灾祸。尤其重要的是同意支持,不是强迫支持。”^[8](第10—19页)

从思想史的角度考察,一部中国现代史,在很大程度上便是寻找“柱子”的历史。白坚武思想转变之频繁,正好反映了这些“柱子”的寻找之困难。

注释:

- ① 《白坚武日记》,原名《知白堂日记》,自1915年12月23日始(在此以前的10余年系简单的追记),至1937年7月14日止(其中缺1924年9月28日—1927年9月6日,其间的经历,作者在1927年8月有简单的说明与追记)。日记手稿藏于中国社会科学院近代史研究所图书馆。
- ② 我认为由于大人物的思想具有超前性,所以像白坚武这类不太知名的人物往往更能代表当时社会的一般心态。

[参考文献]

- [1] 中国社会科学院近代史研究所. 白坚武日记(全两册)[Z]. 杜春和, 耿来金整理. 南京: 江苏古籍出版社, 1992.
- [2] 黄尊三. 三十年日记[Z]. 长沙: 湖南印书馆, 1933.
- [3] 黄远庸. 远生遗著: 上册[M]. 北京: 商务印书馆, 1984.
- [4] 贺麟. 文化与人生[M]. 北京: 商务印书馆, 1988.
- [5] 何海鸣. 求幸福斋随笔[M]. 上海: 民权出版部, 1916.
- [6] 黄郛. 欧战之教训与中国之将来[M]. 台北: 文海出版社, 1972.
- [7] 李璜. 学钝室回忆录: 上卷[Z]. 香港: 明报月刊社, 1982.
- [8] 吴世昌. 中国需要重建权威[J]. 观察, 1946, (8).

(责任编辑 吴友法 涂文迁)

On BAI Jian-wu's Changes

HUANG Ling-jun

(School of Public Administration, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074, Hubei, China)

Biography: HUANG Ling-jun (1965-), male, Associate professor, School of Public Administration, Huazhong University of Science and Technology, majoring in Chinese political history (1900—1989).

Abstract: As a symbol of the intellectuals of the beginning of Republic of China, in the process of searching for value ends, Bai Jian-wu got into a kind of value relativism, and explained everything he did by “being useful or not”, after he experienced from being interested to giving up for socialism. In the end, he began to stress the regional view of north-south by the leading of “being useful”, and hoped not only to attract the supporters, but also to explain his action of cooperating with Japanese. This kind of regional view went to fail because of lacking of ideal color. The changing period of Bai reflects a kind of self-struggle of some Chinese modern intellectuals after the morality of modern China lost its rules.

Key words: BAI Jian-wu; value relativism; socialism; the regional view of north-south